

共产党员是
金字招牌
□ 钟庆明

一位年青同志问我：“入党有什么好处？”

我所答非所问地说了句，“党员不是招牌，是一个人的品牌。”她微微地点点头，似乎明白了什么。

虽然是随口一句话，但仔细琢磨，还值得品味。

何谓品牌？品牌不是一般的牌子，而是有一定档次、很著名的牌子。说共产党员是一个人的“品牌”，是因为共产党员是用“特殊材料”组成的。它的材质非同一般。

《党章》明确规定：“中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心。”作为中国共产党的党员，你就是两个“先锋队”的一员，你是“领导核心”的一份子。从这个意义上说，你所代表的就是“中国共产党”这个大的“品牌”。

在职在位的党员干部有发挥自己作用的天地，那么退休干部如何还能保持这张“品牌”不褪色，不蒙尘、保持和维护党的先进性和纯洁性？这是诸多退休后的党员同志都要面对和思考的问题。

退休既是一种制度，更是自然法则，也是一件可喜可贺的事。然而有的同志把它看得悲观，“黄瓜打锣——去了大半截。”好像人生至此到了头，没什么搞场了，从而也淡化了党的观念，漠淡了党员意识。

入党誓词讲，“为共产主义奋斗终身”，不是奋斗一阵子，不是退休后就不奋斗了。党员的使命和作用是终生的，是全面的，是全覆盖的。

其实退休后，虽没有了公众大平台，还有个人的小舞台；虽没有了热热闹闹的“大舞台”，却有自己清清静静的“小天地”。不忘初心，牢记使命，对一个退休的共产党员来讲，就是要不忘初衷，就是要时刻不忘共产党党员身份。这个“身份”就是你既是老百姓，又不是普通的“老百姓”，你是身为共产党员的“老百姓”。不在岗，仍爱党，不在位，仍有责。因此，退休党员仍要继续谨言慎行，说话做事不离基线，不破底线，不越红线。不要去海阔天空，人云亦云，时刻把《党章》装在心里，把“共产党员”——这个光荣称号，永远铭刻在心上。

扎实抓好个人自学、集体学习讨论、开展警示教育活动等“规定动作”落实的基础上，结合实际创新形式、有针对性地开展纪律教育。没有生硬的要求，没有“高冷”的规定，而是让各级各单位以灵活多样、内容丰富、贴近实际的方式抓细抓实。这样开展纪律教育，拉近教与学的距离，让人易于接受，才能既有警示戒惧之威，又能收到直击心灵之效。

纪律教育是在人的头脑中搭建建设，唯有以充满人性、富有温度的方式触动心灵，方能让纪律意识植根于受教者的头脑中，进而使其做到心有所畏、言有所戒、行有所止。现实中，一些地方纪律教育存在教与学“两张皮”、学与用脱节现象。究其原因，有的教育方式枯燥单一，惯于以传统的开会、念文件、读报告的形式“满堂灌”，缺乏案例生动剖析、理论深度解读和互动探讨交流，没有感染力和吸引力，结果自然是讲的人滔滔不绝，听的人无动于衷；有的教育内容脱离实际，不能根据受教育者的职业特点和其在纪律方面的疑难困惑，因人制宜，因材施教，而是套用“万能模版”，搞千篇一律、千人一面的教育，让人感觉与自己很遥远，难以引起共鸣，导致纪律教育没有针对性和实效性。

触动灵魂的教育才是最成功的教育。抓纪律教育，要以生动鲜活、润物细无声的方式渗透心灵。中央纪委国家监委网站制作推出的《漫画说纪》系列漫画，将严肃的党纪条文用漫画的形式配以活泼的网言网语、生动的小故事进行呈现，让广大党员干部于幽默风趣中受到震撼和教育。陕西省推行的“同志式”谈话，以面对面谈心的方式，对存在苗头性、倾向性问题的党员干部，及时进行心理疏导，消除疑虑戒心，让其在平等尊重、轻松温馨的氛围中坦露心声、检视问题、改正不足。《巡视利剑》《蜕变的灵魂》等警示教育专题片真实再现一些违纪违法干部腐化堕落的心路历程，让无数党员干部为片中人扼腕叹息的同时，于无声中反躬自省。类似的教育方法还有很多，其目的只有一个，就是让受教育者的心灵在潜移默化中受到触动，思想得到洗礼，行为得到纠正。

“凡为教，目的在于达到不需要教。”教育者倾注真心，少些照本宣科、强灌硬输，多创新方式方法，针对不同群体党员的实际，用好警示教育基地、廉政专题片、微视频等，增强纪律教育的吸引力和感染力。受教育者拿出诚意，虚心求学，认真学习，联系实际把工作职责摆进去学。如此，实现教育与学的同频共振。才能使广大党员干部变被动学习为主动接受，充分唤醒纪律规矩意识，自觉做到“明纪律、知敬畏、存戒惧、守底线、作表率”。

当下话题

一肩挑：压实挑好

□ 孙丽

今年以来，陕西省全面启动村、社区推

行村(社区)两委主要职务“一肩挑”工作，并与“不忘初心、牢记使命”主题教育同安排、同部署，要求11月底基本完成，这是坚持执行党要管党、从严治党方针，加强党对农村工作的领导的具体体现，是贯彻落实党的十九大关于加强村基层党组织领导的具体举措。

推行村(社区)两委主要职务“一肩挑”工作势在必行。党的十九大把加强党的基层组织建设作为提高党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，永葆党的旺盛生命力和强大战斗力的重要内容。《中国共产党农村工作条例》指出，“党的农村工作必须遵循坚持党对农村工作的全面领导，确保党在农村工作中总揽全局、协调各方，保证农村改革发展沿着正确的方向前进。”《中国共产党章程》和《中国共产党农村基层组织工作条例》明确规定，镇党委和村党支部是党在农村的基层组织，是党在农村全部工作和战斗力的基础，全面领导乡镇、村的各类组织和各项工作。选优配强村党支部班子，就是抓住了提升村党组织力的“牛鼻子”。

推行村(社区)两委主要职务“一肩挑”是工作的需要。回顾过去，尽管党支部工作和村委会工作目标是一致的，但因二者的工作内容、工作对象、工作要求不尽相同，受村干部能力大小和个人喜好的影响，容易造成工作责任不清和工作发展不均衡的问题。在开展工作时，很难分清是在履行村党支部还是村委会主任职责。推行村(社区)两委主要职务“一肩挑”工作就是明确村两委主要负责人，建立党政同责、一岗双责、权责共担的工作制度。首先，在事物的处理上，减少了书记、主任的沟通协调环节，有效克服工作相互推诿、互相扯皮的现象。其次，降低了村级组织的运行成本，对发挥以党支部为全面领导的村级组织的整体功能有一定的促进作用。与此同时，实行村(社区)两委主要职务“一肩挑”，党政权力集中于一身，要进一步规范民主决策管理制度，凡事关村民切身利益的重大事项，必须通过“四议两公开”(即：村党支部会提议、村“两委”会商议、党员大会审议、村民代表会议或村民会议决议，决议公开、实施结果公开)，确保村务工作公开、公平、公正。同时，要全面推行村务、财务公开制度，加强村务监督委员会的作用，使村“两委”的工作真正置于广大党员和群众的监督之下，防止“一言堂”现象发生。

推行村(社区)两委主要职务“一肩挑”工作是大势所趋，既是一项政治任务，又是现实需要。不管政策如何变化，称呼如何改变，都要树立为民服务思想，以全心全意为人民服务为工作的出发点和落脚点，是“一肩挑”人选的，肩挑重任，身负使命，就要敢担当，敢负责，把村两委主要负责人岗位作为提升能力、强化本领、为民服务的载体，负责全村党建、宣传、党风廉政及脱贫攻坚、产业发展等全盘工作；是副主任、村党支部副书记的，要摆正位置不添乱、及时补位不拆台，与村两委主要负责人相互配合，齐心协力，共同进退，实现全村工作的进步、产业的发展和群众的增收。

平常与朋友交流，入耳频率最高的一个字就是“忙”。

在我看来，忙，绝不是坏事。没有忙，就没有事业的蒸蒸日上，就没有人生的硕果累累。每一个忙着的人，都是社会不可或缺的一份子。他们都是各行各业的顶梁柱，都忙于各自孜孜以求的事业，有的没日没夜地埋首于如梭的公文里，有的长年累月地颠沛于出差的路途上，有的废寝忘食地奋战在科研的项目中……他们忙碌的身影，成为经济社会发展大潮中最美丽的风景线。

然而，在一轮又一轮紧张繁忙的鏖战之后，又不可避免地滋生深度的疲劳。那些像陀螺一样不停旋转的人们，那些似登山一样顽强搏击的人们，几乎无一例外地感叹如影相随的疲累。腰酸背痛、头晕目眩必不可少。更令人郁闷的是心灵的疲惫和乏累。不时听到职场中的朋友或熟人感慨，长期的加班加点、连日的满载运转、频繁的在外奔波、经年的被动应酬，使他们觉得自己已经不再属于自己，再也聆听不到心脏深处那纯真的回响。

一位喜欢“拆字”的朋友一日满脸严肃地告诉“圈蜜”：“你们知道吗？我昨天将‘忙’字拆开来一琢磨，不禁吓了一跳，那‘忙’居然是由‘心’和‘亡’组成的！”闻听此言，素以“忙人”自居的“拆字”们人人目瞪口呆，是啊，太“忙”了，心就“亡”了。在暗叹古老文字构字玄机的同时，大家又不得不认同其中蕴涵的浅显又深奥的哲理。

多少次夜深人静时扪心自问后，你是否如醍醐灌顶般豁然开朗：为心摆渡？不能让无边的忙碌和劳累将心逼到无路可退的河坎上，不能让竞争和物质的压力将心推向暗流涌动的漩涡里，不能让浮名与蝇利的铁锚将心拴在深不可测的淤泥中，而要以积极的、乐观的、旷达的、澄澈的、健康的心态，载着一颗渴望摆脱繁冗与芜杂的心，驶向云淡风轻、芳草萋萋的彼岸，驶向皎月当空、波光潋滟的港湾，驶向返璞归真、水天一色的地平线。

为心摆渡，其实就是学会给自己的心灵放假，让生命之弦得到放松，让灵魂之舞轻歌曼舞。可以捧起一本好书，让心灵沐浴在浓郁的墨香里，任翩然的思绪畅游天南海北，留连千秋万载，在与知己的交流和切磋中体味智慧的芬芳、领略文明的魅力。或者，忙里偷闲走出斗室，来到生机盎然的郊外，让身心融入大自然的怀抱。捧起一枚落叶，在它清晰的脉络里寻找时光的足迹。捧起一掊松泥，在它清新的气息里倾听季节的变迁。或者，静坐于杏花绽放的窗前，沏上一杯雾霭悠悠的香茗，惬意地观看渐渐沥沥的细雨，欣赏屋檐下叮叮咚咚的歌吟，轻柔地抚慰被熙来攘往侵扰得失去安宁的心。

3月26日，石泉县迎丰镇农综站调派核桃树、杉树、拐枣、桃树、猕猴桃等七个品种的树苗，到各村。此次冬季造林，迎丰镇将根据群众预定树种、株数分三批次发放，共计10万余株。其官庙村进行种植。

金消息

我市大力发展战略
蚕桑产业助推脱贫

本报讯(通讯员 贺才厚)

近日，全市蚕桑产业助推精准扶贫现场会在汉阴县召开。各县区农业农村局分管局长、农技站站长、市蚕桑中心技术干部、经营主体代表70余人参加会议。

今年，全市蚕桑产业发展以蚕桑科技提升年活动为抓手，突出主体培育、基地建设、技术推广、产品开发等重点环节，实现了蚕桑产业持续稳定发展。全年新建桑园2.2万亩，改造低产桑园4.1万亩，培育养蚕大户1257户，发种20.3万张，产茧8000余吨，蚕桑综合产值30亿元，超额完成年初下达的各项工作任务。下一

步将以发展现代蚕桑产业为核心，用现代物质装备、现代科学技术、现代产业体系、现代发展理念来谋划蚕桑产业，着力在转型升级上下功夫，在提质增效上做文章。不断推进“安康桑蚕”区域公用品牌建设，着力打造“金蚕之乡”文化品牌。

会前，与会代表现场考察学习汉阴县“建设一个移民安置社区、配套一个现代农业园区、成立一个集体经济组织、发展一项特色主导产业、制订一套产业奖补机制”的产业发展模式和石泉县蚕桑产业融合发展模式。

岚皋针对问题精准发力整改

本报讯(通讯员 苏云)

今年以来，岚皋县在整改落实中坚持精准思维，抓住要点、堵点、难点问题分类施策、精准发力，依托点上整改、带动全局提升，助推整改见成效。

该县针对重大疾病致贫返贫问题，实施25种大病免费筛查救治，今年救治25种大病患者85人；围绕贫困群众就业难，建立12个镇级劳务分公司，12个村级就业创业服务站，新建社区工厂30家；聚焦城乡教育差距大问题，全面推进“改薄”工程，大力建设智慧课堂、智慧校园；正视群众对城区建设不满意的方

件。该县还集中调研近年2.1万进城安置移民“两不管”问题，探索建立“党小组+党群服务站”工作机制，出台《县内流动党员就近参加组织生活管理办法》，依托党的建设引领群众安居乐业。抓住县内优秀人才引进难、留住难、培养慢的问题，印发《卫生人才引进培养管理实施细则》，研究《教育系统人才引进和奖励激励管理办法（暂行）》。紧盯营商环境建设中的短板，推行行政审批“集成式”踏勘、“套餐式”服务，提升审批效率60%以上、减轻企业审批成本30%以上。

镇坪经贸局专项检查安全生产

本报讯(通讯员 胡荣)

为进一步加强安全生产工作，严格落实安全生产主体责任，镇坪县经贸局自12月份开始，深入厂矿车间、经营场所，开展元旦节前安全生产大检查大整治，排查各类安全隐患，督促指导安全生产工作落实，确保经贸系统不发生安全事故。

此次安全专项检查严格按照“属地管理”原则和“管生产经营必须管安全、管业务必须管安全”的基本要求，由县

经贸局领导带队分为2个检查组，围绕工贸行业有限空间作业和商业综合体开展专项整治，以煤炭矿山、民爆行业和危化品企业为重点，对企业安全制度建立、主体责任落实、安全隐患自查情况进行检查。

目前共检查工贸行业企业13家，通过专项整治，增强了生产经营单位主体责任和安全隐患排查治理能力，对全面提升全县工贸企业安全工作管理水平起到有力的促进作用。

洞池镇“三个一”推动产业发展

本报讯(通讯员 黄维)

今年以来，为了帮助贫困户持续增收，汉阴县洞池镇大力推进“三个一”(成立一个组织、发展一项产业、扶持一笔资金)产业扶贫模式。围绕“振兴传统产业、壮大主导产业、淘汰落后产业、培育新兴产业”的产业发展思路，带领贫困户大力发展蚕桑、香椿、猕猴桃、蔬菜四大产业。

该镇成立了村集体产业合作社21个，通过产业扶贫带动贫困户入股，鼓励非贫困户带资入股，将贫困户镶嵌在产业链上，促使贫困户勤劳致富。合作社产业园建好后，采用划地到户、分工分业、返租倒包、务工取酬等方式，组织能人大户和贫困户积极参与日常生产经营，按照合作社章程进行利益分配，使贫困户达到脱贫增收目的。各村合

作社已完成土地流转和整地备耕工作。

目前，麻柳、东风、马鞍桥等6个村已流转并整地备耕2200亩用于蚕桑产业建园；军坝、栎梁、洞河村香椿产业园从外省调运回5万多株香椿苗，现已全部到达田间地头，正在规范栽植；王家河村生态种养殖合作社实施蚕桑产业“三个一千”(栽桑1000亩、养蚕1000张、人均增收1000元)，全面开展备耕，为其他重点贫困村产业建设树立样板；五坪村蚕桑专业合作社采取“党支部+蚕桑专业合作社+家庭车间”生产模式发展蚕桑产业，辐射带动其他村加快蚕桑产业发展步伐。

聚焦
汉阴脱贫攻坚

工作落实，7月26日，在汉江大剧院项目部举行根治欠薪夏季行动启动仪式，安康电视台全程报道，扩大了对根治欠薪夏季行动的知晓率。

夏季行动开展以来，全市共检查项目工地308个，现场走访调查农民工900余人，下发整改通知67份，书面督办5件，书面反馈问题22个，下发《督促结算工程款预警通知》3份，办结农民工工资拖欠案件5件，涉及50名农民工工资24.27万元。

截至2019年8月累计为471名劳动者追发工资待遇398.3273万元，结案数、追回欠薪涉及的劳动者人数和工资金额均较2018年同期分别下降3.77%、58.72%和66.65%。连续两年在省对市农民工工资支付保障考核中位列A级等次。

围绕工作目标，扎实组织开展根治欠薪专项行动。7月18日，召开安康市农民工工资支付保障工作联席会议，对根治欠薪夏季行动进行安排部署。为进一步推动

开展拖欠工资问题专项治理
(牵头单位：市人力资源和社会保障局)

13个市直部门包抓13个县区，开展多轮督查整改。通过持续抓好制度落实，实现了绝大部分县区各项制度在项目中全覆盖。

三、严格日常监管，形成打击违法欠薪的高压态势。对全市308个在建项目建立监管台账；畅通举报投诉渠道，在安康日报和局网站公开全市劳动监察举报投诉电话，在市人社局门户网站开通“根治欠薪夏季行动”专栏，督促各建筑工地普遍设立农民工维权信息公示牌，方便举报投诉；组织开展企业劳动用工年检、清理整顿人力资源市场秩序专项行动、用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况等专项检查和日常巡查；各行业主管部门严格按照职责要求切实加强监管，分别开展多次检查，组

织落实各项制度，严厉打击挂靠承包、违法分包、转包等问题；重拳打击拒不支付劳动报酬犯罪案件，上半年向公安机关移交涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件15件；加强信用奖惩，全市面向社会公布重大劳动保障违法案件三期7起案例，列入黑名单企业4户，列入企业信息按照要求上传至企业信用信息平台，由相关部门对其实施联合惩戒。对两年内未发生拖欠农民工工资的建筑企业免缴49户企业保证金2639.6万元。

四、围绕工作目标，扎实组织开展根治欠薪专项行动。7月18日，召开安康市农民工工资支付保障工作联席会议，对根治欠薪夏季行动进行安排部署。为进一步推动

工作落实，7月26日，在汉江大剧院项目部举行根治欠薪夏季行动启动仪式，安康电视台全程报道，扩大了对根治欠薪夏季行动的知晓率。

夏季行动开展以来，全市共检查项目工地308个，现场走访调查农民工900余人，下发整改通知67份，书面督办5件，书面反馈问题22个，下发《督促结算工程款预警通知》3份，办结农民工工资拖欠案件5件，涉及50名农民工工资24.27万元。

截至2019年8月累计为471名劳动者追发工资待遇398.3273万元，结案数、追回欠薪涉及的劳动者人数和工资金额均较2018年同期分别下降3.77%、58.72%和66.65%。连续两年在省对市农民工工资支付保障考核中位列A级等次。

围绕工作目标，扎实组织开展根治欠薪专项行动。7月18日，召开安康市农民工工资支付保障工作联席会议，对根治欠薪夏季行动进行安排部署。为进一步推动

的安全隐患。龙王镇河坪安置社区通过不断创新管理机制，选出大家认可的楼长，不仅让楼长成为群防群治队伍的一支重要力量，也成为社区精细化管理的得力助手。为充分发挥楼长作用，该安置社区还对群众推选出来的17名楼长进行了系统培训。经过系统培训后，“楼长”对社区管理责任意识不断增强，安置社区的消防、治安防控和群防群治能力也得到了不断提升。

河坪安置社区推行“楼长制”

本报讯(通讯员 徐江山)

近日，宁陕县龙王镇河坪安置社区建立了第一支楼长队伍，选出楼长17人，推动社区实现精细化管理，提升服务水平。

河坪安置社区有搬迁安置房190套，截至目前，已集中安置龙王镇棋盘村、河坪村、莲花村的建档立卡贫困户142户，生态搬迁，避灾搬迁13户。为更精细化管理社区和服务好搬迁群众的日常生活，尽可能减少安置社区